
 

 

 
 

Provincia di Cuneo 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DELLA 

GIUNTA COMUNALE 

 

N.     64  del 10/04/2025 
 

 

Oggetto : 
DENOMINAZIONE AREA VERDE DI PIAZZA BERNARDI A TOPPINO MICHELE ALPINO 

MEDAGLIA D’ARGENTO AL VALOR MILITARE 

 

 

 

L’anno  duemilaventicinque, addì  dieci , del mese di  aprile , alle ore  19:00,  nel\nella SALA DELLA 

ADUNANZE E/O  VIDEOCONFERENZA , regolarmente convocata, si è riunita la Giunta Comunale 

con la presenza dei Signori: 
 

 

Cognome e nome                                            Carica                                                   Pr.        As. 

     1.       FACCENDA Enrico Sindaco  X 

     2.       DACOMO Francesca Vice Sindaco  X 

     3.       MALAVASI Simona Assessore  X 

     4.       DESTEFANIS Lidia Assessore  X 

     5.       SPERONE Domenico Assessore Esterno  X 

  

Totale   5  0 

 

 

 Assiste all’adunanza il Segretario Comunale D.SSA SACCO BOTTO Anna che provvede alla 

redazione del presente verbale. 

 

 Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. FACCENDA Enrico  nella sua qualità di 

SINDACO assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra 

indicato. 
 

 



La seduta si svolge in presenza. 
 

Il Sindaco riferisce: 

  

Considerato che è intendimento dell’Amministrazione dedicare i giardini pubblici di Piazza Bernardi 

adiacenti ai numeri civici dal 14 al n. 21 al militare disperso in Russia Toppino Michele, cittadino canalese – 

disperso in Russia nel 1943 al quale fu conferita la medaglia d’argento al valor militare  come primo alpino 

del “Battaglione Dronero”. Nel documento di conferimento della medaglia al valor militare fu indicato dal 

Ministero della difesa la seguente motivazione: “alpino conducente, scorto un carro armato che avanzava 

verso una colonna ripiegante seminando strage, mantenendo la torretta aperta , ben sapendo di mettere in 

serio pericolo la sua vita, attendeva imperterrito che il carro gli si avvicinasse. Balzato quindi sullo stesso a 

colpi di bombe a mano neutralizzava i carristi; riuscendo così a fermarlo evitava alla colonna sanguinose 

perdite. Fulgido esempio di valore ed elevato spirito di abnegazione. Rimaneva in seguito disperso nella 

steppa”. 

 

Ritenuto opportuno mantenere vivo il ricordo dell’alpino disperso in Russia che si è distinto per il suo 

servizio e far proprie le motivazioni espresse dal Ministero della Difesa al momento del conferimento della 

Medaglia d’argento al Valor militare denominando i giardini pubblici in parola; 

 

Tenuto conto che l'intitolazione dei nuovi spazi è subordinata al rilascio della prescritta autorizzazione 

prefettizia 

 

Vista la planimetria predisposta dall'Ufficio Tecnico Comunale, che evidenzia l’area da denominare 

ubicata come sopra precisato; 

 

Vista la legge 24 dicembre 1954, n. 1228, recante: «Ordinamento delle anagrafi della popolazione 

residente»; 

Visto il d.P.R. 30 maggio 1989, n. 223, recante: «Approvazione del nuovo regolamento anagrafico della 

popolazione residente»; 

Vista la circolare del Ministero dell'Interno MI.A.C.E.L. n. 10 in data 8 marzo 1991, con la quale «si 

ritiene che l'atto deliberativo di cui trattasi sia ormai di competenza della Giunta»; 

Viste le circolari del Ministero dell’Interno: 

- n. 10 del 13 dicembre 1954, recante: “Toponomastica”; 

- n. 5 (96) del 10 febbraio 1996, recante: “Intitolazione di scuola, aule scolastiche, vie, piazze, 

monumenti e lapidi”; 

Viste le istruzioni per l'ordinamento ecografico emanate dall'ISTAT e riportate nella pubblicazione 

"Anagrafe della popolazione residente - Metodi e norme Serie B. 29 - Edizione 1992"; 

Visto il D.Lgs. 18.08.2000, n. 267, recante: “T.U. delle leggi sull’ordinamento degli Enti locali” e 

successive modificazioni; 

 

LA GIUNTA COMUNALE 
 

▪ Udita la relazione del Sindaco e convenendo con le argomentazioni addotte in ordine al provvedimento 
proposto; 

 

▪ Visto l'art. 48 del D. Lgs. 18.08.2000, n. 267; 
 

▪ Assunto ai sensi dell'art. 49 del T.U. delle Leggi sull'Ordinamento degli Enti Locali, approvato con D. 

Lgs. 18.08.2000, n. 267, il prescritto parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica della proposta di 

deliberazione in esame; 



 
All’unanimità dei voti favorevoli, espressi in forma palese. 

 

DELIBERA 
 

1. Di richiamare quale parte integrante e sostanziale le motivazioni addotte dal Sindaco nella sua 

introduzione; 
2. Di nominare i giardini di Piazza Bernardi adiacenti ai fabbricati dal civico 14 al civico 21 al militare 

disperso in Russia Toppino Michele, cittadino canalese – disperso in Russia nel 1943 al quale fu 

conferita la medaglia d’argento al valor militare come primo alpino del “Battaglione Dronero”; 
3. di richiedere alla Prefettura di Cuneo il competente nulla-osta previsto dall'art. 1 della L. 1188/1927; 

4. Di disporre l’apposizione di una targa commemorativa all’interno degli spazi come sopra individuati 

non appena conseguito il necessario nulla-osta, prevedendo su tale targa la dicitura “All’Alpino 

Michele Toppino – eroe canalese”. 
 

****** 

 
Successivamente, con separata votazione favorevole unanime, il presente atto viene dichiarato 

immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134 - comma 4° - del decreto legislativo  18.08.2000 n. 267. 
 
 



 

 

 

 

 
Letto, confermato e sottoscritto. 

IL PRESIDENTE  

( Sig. FACCENDA Enrico ) * 
  
 

IL SEGRETARIO COMUNALE  

( D.SSA SACCO BOTTO Anna ) * 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

* Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme 
collegate e sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. 
 


